

国际贸易与投资要闻

2018 年第 26 期（总第 1029 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 2 月 6 日

目录

中央一号文件：深化“一带一路”农产品贸易	1
中拉贸易增长明显，跨境电商合作成亮点	1
瑞典对网购中国商品征税：或影响进口数量	2
日产未来五年拟向中国投资 600 亿元	3
土耳其加强与非洲经贸合作	4



中央一号文件：深化“一带一路”农产品贸易

改革开放以来第 20 个、新世纪以来第 15 个指导“三农”工作的中央一号文件《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》4 日发布。文件提出，要建立健全我国农业贸易政策体系，深化与“一带一路”沿线国家和地区农产品贸易关系。积极支持农业走出去，培育具有国际竞争力的大粮商和农业企业集团。农业部国际合作司副司长唐盛尧指出，从外部需求上看，“一带一路”沿线国家农业资源丰富，开发潜力很大，希望外资投向农业，带动就业、增加农产品出口，与中国加强农业合作意愿强烈。从国内基础上看，中国在杂交水稻和杂交玉米种子生产、农兽药生产、水产养殖及动植物疫病防控、疫苗生产、饲料生产加工、设施园艺、农业机械等方面的技术成熟度、适应性都已达到较高水平，“一带一路”将为中国企业对外农业投资、均衡发展提供广阔空间。（新华社/2 月 5 日）



中拉贸易增长明显，跨境电商合作成亮点

中国海关数据显示，中国已成为拉美第二大贸易伙伴，是多个拉美国家的第一大和第二大贸易伙伴。2014 年，中拉贸易达到历史最高点 2636 亿美元，

2017年中拉贸易摆脱了连续两年的下行态势，恢复性增长的势头明显。中拉在产业结构和贸易结构上的天然互补性，为跨境电商合作奠定了重要基础。目前拉美是亚太地区之外发展最快的电商市场，而中国电商巨头也瞄准了拉美电商发展的“关键机遇期”。拉美对跨境电商的一个重要需求来自于中小企业，另一大动力则是中国中产阶层不断提升的消费需求。中国未来15年预计将进口24万亿美元商品，更多拉美特色商品和高附加值产品有望进入中国市场。2017年5月，马云造访了阿根廷和墨西哥，宣布将在拉美“长远布局”。阿里与阿根廷、墨西哥政府已签署电商合作协议，其B2B业务在两国已有数百万注册用户。（一带一路网/2月5日）



瑞典对网购中国商品征税：或影响进口数量

据英媒报道，瑞典有关进口增值税的纠纷已得到解决，此后瑞典从中国进口的商品即将变得越来越贵。近年来，瑞典国内兴起了从中国电商网站购物的潮流。每天约有15万个来自阿里巴巴和Wish等电商的包裹在斯德哥尔摩阿兰达机场通关。过去，买家无需为这些商品缴纳进口税。原因是北欧邮政公司PostNord和瑞典海关之间发生纠纷，双方无法

就谁负责对运抵的中国商品收税达成一致。这估计每年让瑞典损失 10 亿瑞典克朗（约合 1.27 亿美元）的税收。现在决定由 PostNord 负责收税。PostNord 说还将对每个包裹收取管理费。不久就将开始征收增值税，但 PostNord 称每个包裹还需缴纳 125 瑞典克朗的管理费。这项新的规定显然将增加 PostNord 的收入，但多半也将减少瑞典从中国进口商品的数量，而且办理缴税手续也会导致进口商品延期交货。（中国贸易救济信息网/2 月 5 日）



日产未来五年拟向中国投资 600 亿元

2 月 5 日在北京举行的东风日产 2022 中期事业计划发布会上，日产汽车宣布计划未来五年在中国投资约 1 万亿日元（约合 600 亿人民币），目标是在 2022 年将中国市场年销量提高到 260 万辆。若该目标得以实现，较 2017 年创纪录销量 152 万辆的增幅将达 70%，使其在中国这个全球最大的汽车消费市场站稳脚跟。据了解，600 亿人民币的投资将被投入到电动车生产中心、研究开发和环境领域中去，并主要用于电动车型的生产和销售。日产计划到 2022 年在中国市场推出超过 40 种车型，其中一半将是搭载“e-power”的电动车型，以挑战目前主导中国市

场的大众汽车和通用汽车，并对抗同样来自日本的本田汽车。根据新公布的计划，电动汽车到 2022 年将贡献日产总销量的 30%。日产旗下的高端车型英菲尼迪，到 2022 年将有四分之一转化为电动车型，到 2025 年所有的英菲尼迪车型都将电动化。（华尔街见闻网/2 月 5 日）



土耳其加强与非洲经贸合作

作为全球化外交战略的重要一环，近年来土耳其加强了与非洲的经贸合作，特别是与塞内加尔、马里、喀麦隆、刚果金、加纳等中西非国家的经贸往来。塞内加尔由于优越的地理位置和相对稳定的政治社会环境，成为土耳其重点投资的国家。土耳其意在将塞内加尔打造成开拓非洲业务的前哨与核心。目前，土耳其在基础设施建设、航空、商贸、金融等领域都与塞内加尔展开了密切的合作。去年底投入运营的达喀尔新机场项目正是合作的具体成果。塞内加尔政府希望更多的土耳其投资者来塞内加尔兴业，扩大投资渠道，为当地创造更多就业机会。（中国贸易救济信息网/2 月 5 日）